

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора философских наук, профессора
Андреева Эдуарда Михайловича о диссертации
Гончарова Виталия Викторовича «Глобальный конституционализм:
социально-философский анализ», представленную на соискание ученой
степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 –
социальная философия в Диссертационный совет Д 212.022.01 на базе
ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет»

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

В первую очередь хотелось бы отметить, что диссертационная работа Гончарова Виталия Викторовича на тему: «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ» охватывается областью исследований по специальности 09.00.11 - социальная философия (по философским наукам) и полностью соответствует профилю Диссертационного совета Д 212.022.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет».

Диссертация В.В. Гончарова является весьма актуальной как в научно-теоретическом, так и в практическом аспектах. Современный этап мировой истории отличается глобализацией общественно-политического, государственно-правового и финансово-экономического развития национальных обществ и государств. Данные процессы сопровождаются кардинальной ломкой устоявшихся интерпретаций социальной реальности и требуют формирования новой социально-философской парадигмы мировоззренческих и методологических подходов в решении проблем, связанных с экспансией западной доминирующей социальной концепцией глобального конституционализма, сложившейся на базе выхолостившихся в своей онтологической идентичности и внешней субъективной агрессивности неолиберальной и неоконсервативной социальных концепций.

Представляется справедливым утверждение диссертанта о том, что «данная доминирующая интерпретация социальной реальности ... своей целью ... имеет подчинение всех общественно-политических,

государственно-правовых и финансово-экономических институтов человечества воле и интересам Запада ... функционирует в качестве социально обусловленной и тенденциозно-абerratивной формы восприятия и объяснения действительности, являясь системой знаний социально-философского и политико-правового характера, основанной на фундаментальных общемировых демократических ценностях относительно необходимости организации межгосударственной, государственной и общественной жизни в общепринятом масштабе в соответствии с идеологической основой современного этапа развития капитализма в мире».[С. 4, 69]

В связи с этим, анализ социальной концепции глобального конституционализма, осуществленный Гончаровым В.В. в рамках диссертационного исследования, способствует научному прогнозированию перспектив развития как отдельных национальных обществ и государств, так и всего человечества в целом.

Кроме того, изучение процессов глобализации общественно-политического, государственно-правового и финансово-экономического развития национальных обществ и государств позволяет разработать и обосновать перечень условий по противодействию негативным последствиям всеобъемлющей экспансии вышеназванной доминирующей интерпретации социальной реальности и способствовать сохранению и укреплению государственного суверенитета, территориальной целостности и независимости как стран ядра, так и периферии мировой капиталистической системы (включая и Российскую Федерацию).

Следует согласиться также с тезисом диссертанта о том, что применительно к России «данная экспансия идеологических принципов глобального конституционализма усугубляется отсутствием закрепления в Конституции России и действующем законодательстве государственной идеологии, что ставит под сомнение саму возможность сохранения

Российской Федерации в качестве суверенного и независимого государства».
[Стр. 118]

2. Содержание диссертационного исследования.

Диссертация Гончарова Виталия Викторовича на тему: «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ» состоит из введения, четырех глав, объединяющих 16 параграфов, заключения и списка литературы, полностью выражая внутреннюю логику заявленных проблем диссертационного исследования.

Во введении автор определяет актуальность темы, степень её разработанности, объект, предмет, цель и задачи своей диссертации, методологическую, нормативную, теоретическую и эмпирическую основы, а также источниковую базу, обосновывая основные положения, выносимые на защиту, научную новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования, с указанием на апробацию результатов, полученных в ходе его проведения (и свой личный вклад в этом процессе как соискатель ученой степени доктора философских наук). [С.4-30]

В первой главе - «Глобальный конституционализм как социальная концепция» автор диссертации исследует социальную сущность глобального конституционализма через призму анализа вопросов соотношения социальной реальности и социальной концепции как способа её отражения. [С.31-120] Важное место в главе уделено изучению проблем содержания и технологии глобального конституционализма, детальному анализу социальной концепции, а также исследованию социального бытия данной доминирующей западной интеграции социальной реальности как идеологии.

Вторая глава – «Философские принципы глобального конституционализма» посвящена анализу современного состояния и эволюции онтологических и антропологических принципов социальной концепции глобального конституционализма через призму их сопоставления с философскими принципами иных современных интерпретаций социальной реальности (как противников, так и сторонников процессов глобализации

общественно-политического, государственно-правового и финансово-экономического развития национальных обществ и государств). [С.121-186]

В связи с этим автор диссертации исследует место и роль философских принципов в глобальном конституционализме, анализируя их эволюцию. Важное значение в главе уделено также изучению места и роли человека в системе онтологических принципов глобального конституционализма.

В третьей главе – «Социально-политическая философия глобального конституционализма» диссертант исследует социально-экономическое устройство и развитие общества в контексте социальной концепции глобального конституционализма, анализируя его политическую философию. [С.187-281] В связи с этим, важное место в главе уделено анализу принципов социально-экономического устройства общества в глобальном конституционализме, а также исследованию концепции общественного развития в его философии.

Четвертая глава – «Социально-исторические факторы развития глобального конституционализма в современном мире» посвящена анализу перспектив развития социальной концепции глобального конституционализма и степени её обусловленности различными социально-историческими факторами. [С.282-339] В связи с этим, автор анализирует социально-политические и исторические трансформации глобального конституционализма в современном мире, его влияние на формирование социальных концепций в России.

В заключении соискатель формулирует выводы, представляющие собой значительную научно-теоретическую и практическую ценность для дальнейшего анализа современных социальных концепций как важнейшего раздела социальной философии. [С.340-347]

Список литературы диссертационной работы представлен 794 фундаментальными источниками, включая работы на нескольких иностранных языках (в том числе – в переводе автора диссертации). [С.348-418].

3. Степень обоснованности, достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, разработанных в диссертационном исследовании, его теоретическая и практическая значимость.

Методологические и эмпирические основы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования В.В. Гончарова, основные положения, выносимые им на защиту, не вызывают сомнения. Особо выделим и подчеркнем то, что данная диссертация представляет собой первое в современной отечественной науке монографическое исследование, содержанием которого выступает комплексный социально-философский анализ такого системного социально-политического феномена, как глобальный конституционализм.

Достоинствами диссертационной работы являются: разработка понятийного аппарата изучения глобального конституционализма как социальной концепции и его типологии с применением системы критериев временного, функционального и структурного характера; исследование временных этапов социально-экономических и историко-правовых условий его возникновения и развития; проведение обстоятельного анализа в глобальном конституционализме эволюции онтологических принципов социальной концепции, сформированной на базе неолиберализма и неоконсерватизма глобальной элитой в лице глобального управляющего класса для достижения единой генеральной цели – сохранения и развития мировой капиталистической системы.

В связи с отмеченным выше, необходимо также выделить исследование в диссертации в рамках раскрытия социальной концепции глобального конституционализма места человека, которое отличается объективным противоречием между декларируемыми антропоцентричностью и гуманистическим характером концепции и реальной антинародной и антигуманной практикой её осуществления в современном мире.

Проанализированы основные принципы социально-экономического устройства общества на национальном и международном уровне, модель эволюции мироздания, политическая система общества в общепланетарном масштабе как инструмент сохранения власти и собственности в руках глобального управляющего класса. В том же контексте выявлены отношение глобального конституционализма к системе права, взаимосвязанность правового регулирования и политического насилия.

Выявлены и обоснованы основные тенденции развития глобального конституционализма в современном мире. Показано его влияние на формирование и развитие современных социальных концепций в Российской Федерации.

Теоретическая и практическая значимость проделанного диссертационного исследования состоит:

Во-первых, в том, что его результаты позволяют оценить масштабы процессов глобализации, происходящих в мире, их последствия и перспективы для сохранения и развития как отдельных национальных государств и обществ, включая Российскую Федерацию, так и всего человечества в целом.

Во-вторых, с нашей точки зрения, содержание и выводы диссертационной работы могут способствовать формированию комплекса представлений о современном состоянии экономического базиса и общественно-политической надстройки мировой капиталистической системы, а также альтернативных вариантов ее развития.

В-третьих, осуществленный в диссертации анализ различных моделей мирового развития, а также места в нем России, может быть использован для разработки и внедрения стратегий внутренней и внешней политики Российской Федерации, а также различных программ модернизации и оптимизации ее экономических финансово-экономического, государственно-правового и общественно-политического устройств в целях сохранения и

укрепления страной своего государственного суверенитета, независимости и территориальной целостности.

Обоснованные в диссертации теоретические положения и выводы, систематизированные эмпирические материалы, предложения и рекомендации автора могут быть использованы в дальнейших исследованиях, в системах управления и принятия законов и решений, образования и подготовки кадров.

Результаты исследования В.В. Гончарова прошли всестороннюю апробацию в формах вступлений и обсуждения диссертационных материалов на научно-практических конференциях и семинарах, внедрения их в учебный процесс и практическую деятельность органов государственной власти и местного самоуправления, общественных организаций и автономных некоммерческих учреждений.

Основные положения диссертационной работы нашли отражение: в четырёх монографических работах; в более девяноста научных статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации; иных научных статьях и сборниках материалов (общим объемом более 150 п.л.). Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы.

Таким образом, Диссертационному совету на защиту представлена диссертационная работа, автор которой полностью владеет предметом своего исследования, степенью разработанности, связанной с ним темы, задачами и методологией её раскрытия, четко формулирует основную проблему своего исследования. В ней, по его мнению, выражены противоречие и взаимообусловленность процессов глобализации общественно-политического, государственно-правового и финансово-экономического развития национальных обществ и государств как явление социальной действительности и его отражения в социальной концепции глобального конституционализма. Последовательно и со знанием дела применяя научную

методологию философского анализа (например, принципы историзма и целостности), соискатель достигает главного результата своего исследования – определения глобального конституционализма как социальной концепции, выявления её оснований, тенденций развития, обусловленных особенностями изменения мирового капиталистического финансово-экономического базиса и его общественно-политической надстройки.

При этом открытой остается фундаментальная проблема определения основной тенденции (преобладающей модели) развития глобального конституционализма в современном мире. Такой диалектически гибкий подход приводит диссертанта к тому выводу, что указанная проблема вообще не может в принципе быть решена однозначно, поскольку имеет поливариативный характер в силу взаимной обусловленности концепции глобального конституционализма и процессов дальнейшего развития мирового капиталистического финансово-экономического базиса и его общественно-политической надстройки, а также однозначно не определенных пределов прочности мировой капиталистической системы.

Добавим от себя: не только капиталистической системы и не только глобального конституционализма!

Определённым недостатком диссертации В.В. Гончарова, с нашей точки зрения, является известная абсолютизация, во-первых, места и роли капиталистической системы в современном мире в целом и глобального конституционализма, в частности. А как же быть с социальной концепцией становления нового интегрального общества, обоснованной еще в свое время выдающимся российско-американским ученым П.А. Сорокиным? Как быть с новым лидером свободного мира – Китаем, реализующим основы интегрального строя на базе синтеза преимуществ капитализма и социализма? Что делать с новым российским интеграционным проектом для Евразии, осуществляемым в условиях и рамках олигархически – бюрократического капитализма?

Однако, руководствуясь при оценке проделанной в диссертации работы не с позиции того, чего в ней нет, а наоборот, с позиции того, что в ней есть, сделаем тот несомненный вывод, что она вполне заслуживает положительной оценки. Высказанные же замечания отнесем к разряду научной дискуссии.

Докторская диссертация В.В. Гончарова является актуальным фундаментальным, самостоятельным и оригинальным научным исследованием весьма значимой методологически проблемы социальной философии.

В целом, диссертация Виталия Викторовича Гончарова «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а сам Виталий Викторович Гончаров заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Официальный оппонент,
главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт социально-политических исследований Российской академии наук»,
доктор философских наук, профессор,
действительный член
Российской академии социальных наук

Э.М. Андреев

«13» декабря 2017г.



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт социально-политических исследований Российской академии наук»
(ИСПИ РАН) 119 333, Москва, ул. Фотиевой, д.6, к.1.
Телефон: (499) 530-28-84
Корпоративный адрес электронной почты: osipov@ispr.ras.ru